
CT-Hidro
Comitê Gestor do Fundo Setorial de Recursos Hídricos – CT-Hidro

Ata da Reunião nº 07 de 10/06/2002

Aprovada

Local: Centro de Gestão e Estudos Estratégicos - CGEE. Setor Policial Sul, Área 05, Quadra 

03, Bloco A, Auditório CMT Roy, Brasília, DF

I - Convocados:

1. Membros presentes:

Maurício Otávio Mendonça Jorge (Presidente) - Representante do MCT/SEPTE

Albanita Viana de Oliveira (Membro do Comitê) - Representante do CNPq

Benedito Braga (Membro do Comitê) - Representante da ANA

Fernando de Nielander Ribeiro (Membro do Comitê) - Representante da FINEP

José Almir Cirilo (Membro do Comitê) - Representante da Comunidade Científica (UFPE)

Raymundo José dos Santos Garrido (Membro do Comitê) - Representante do MMA

Sérgio Valdir Bajay (Membro do Comitê) - Representante do MME

Deiza Maria C. Lara Pinto (Substituto) - Substituto do Representante do CNPq

Irene Guimarães Altafin (Substituto) - Substituto do Representante da FINEP

José Edil Benedito (Substituto) - Substituto do Representante da ANA

Manoel Fernandes Martins Nogueira (Substituto) - Substituto do Representante do MME

2. Convidados e Secretariado presentes:

Carlos Oiti Berbert (Convidado) - MCT/SECUP

Carmem Silvia Correa Bueno (Convidado) - CGEE

Cláudio Eduardo da Costa Judice (Convidado) - MCT/SEPTE

Fernando Campos (Convidado) - EMBRAPA

Herbert Otto Roger Schubart (Convidado) - ANA

José Carlos Gomes Costa (Convidado) - MCT/SEPTE

Lúcia Carvalho Pinto de Melo (Convidado) - CGEE

Maria F. Pacheco (Convidado) - FINEP

Maria Fátima Lucatelli Nunes (Convidado) - MMA/SRH

Pedro Carlos Pocciotti (Convidado) - ANA

Ricardo Brito (Convidado) - EMBRAPA

Silvia Claudia S. Porinelli (Convidado) - CNPq

Simone Alencar (Convidado) - Prossiga

Andres Troncoso Vilas (Assessor Técnico) - CGEE/CTHidro

João Metello de Mattos (Assessor Técnico) - CGEE/CTHidro

Oscar de Moraes Cordeiro Netto (Assessor Técnico) - Secretário Substituto - CGEE/CTHidro

Rinaldo Pinheiro de Farias (Assessor Técnico) - CGEE/CTHidro

Carlos Eduardo Morelli Tucci (Secretário Técnico) - CGEE/CTHidro

Eliana da S. Soares de Lara (Suporte) - MCT/SEPTE

Márcia Soares R. Tupinambá (Suporte) – CGEE

3. Ausências justificadas: 

Maria Manuela M. Moreira (Substituto) - MMA/SRH



II. Itens da Reunião:

1.  A  reunião  teve  início  com  o  Dr.  Maurício  Mendonça,  presidente  do  Comitê  Gestor, 

agradecendo a presença de todos e apresentando a pauta dos assuntos a serem tratados.

2. Em seguida, passou a palavra para Simone Alencar do PROSSIGA que fez a apresentação 

do Escritório Virtual do CTHIDRO, que já está em funcionamento e poderá ser acessado na 

Internet através do endereço http://www.prossiga.br/ev-cthidro/. Ela também forneceu o 

endereço  de  acesso  ao  Portal  dos  Recursos  Hídricos: 

http://www5.prossiga.br/recursoshidricos.  Após  a  apresentação,  alguns  conselheiros 

teceram alguns comentários e tiraram as dúvidas pertinentes.

3. O Dr. Fernando Ribeiro, representante da FINEP aproveitou a oportunidade para divulgar 

a publicação da FINEP com o apoio do MCT e do CNPq que apresenta o “Balanço dos Fundos 

Setoriais – 2001”.

4. Continuando a reunião, o Dr. Maurício Mendonça colocou as Atas da 5ª e 6ª reuniões do 

Comitê  Gestor  em  apreciação,  como  não  houve  comentários,  o  Dr.  Maurício  Mendonça 

considerou as atas por aprovadas.

5.  Em seguida, o Dr. Maurício Mendonça solicitou que o convidado Dr. Ricardo Brito, da 

EMBRAPA,  fizesse  a  apresentação  do  Uso  Eficiente  das  Águas  na  Agricultura.  Após  a 

apresentação houve uma longa discussão sobre o tema. O Dr. Maurício Mendonça agradeceu 

ao Dr. Ricardo Brito pela apresentação e indicou que com certeza esta apresentação teria 

conseqüências, tendo em vista o uso múltiplo da água.

6. Continuando a reunião o Dr. Pedro Pacciotti, assessor da diretoria da Agência Nacional de 

Águas  –  ANA fez  uma apresentação sobre  a  Implantação do Zoneamento dos  Recursos 

Hídricos  na  Bacia  da  Paraíba  do  Sul  e  os  gargalos  tecnológicos  encontrados  na 

implementação do gerenciamento da bacia. Após a apresentação o Dr. Maurício Mendonça 

solicitou que gostaria de entender melhor como o Dr. Pedro vê o desafio tecnológico dentro 

da gestão da bacia. Ou seja, quais são os desenvolvimentos tecnológicos essenciais que 

poderiam vir a portar o gerenciamento da bacia. O Dr. Pedro Pacciotti informou que o grande 

desafio  hoje,  é  o  controle  do  tratamento  do  esgoto  doméstico,  uma  vez  que  o  esgoto 

industrial é fiscalizado pelas leis ambientais.

7. O Dr. Maurício Mendonça indicou que a Bacia da Paraíba do Sul é um exemplo de desafios 

em dois sentidos. Primeiro da integração das diversas problemáticas, ele acha que dentro do 

Comitê deveria ter um trabalho de aprofundar, a questão do tratamento integrado dessas 

diversas questões e da sua integração, interagindo mais com o comitê da bacia para receber 

as  contribuições  necessárias.  Segundo,  é  o  desafio,  da  identificação  do  papel  do 

desenvolvimento científico e tecnológico e o papel de instituições com outras prerrogativas e 

outros mandatos.

8.  O próximo item da pauta foi sobre o Regimento Interno do CTHIDRO, o Dr. Maurício 

Mendonça solicitou a Dra. Lúcia Melo que fizesse o pronunciamento inicial. Ela indicou que 

com relação a proposta que foi distribuída, houve um elemento novo no processo, que foi a 

efetivação do Contrato de Gestão que o MCT firmou com o Centro de Gestão de Estudos 

Estratégicos – CGEE e que se está procurando dar uma certa unidade ao processo de gestão 

e a relação com cada um dos Comitês Gestores. Os itens que estão discriminados no Art. 4º 



do Documento Regimento Interno, são parte do contrato de gestão já firmado. Diante disso, 

sugeriu ao Dr. Maurício Mendonça, que o tema fosse retirado da pauta para que o CGEE 

pudesse fazer  um trabalho mais organizado em relação aos demais fundos setoriais,  se 

comprometendo  em  trazer  na  próxima  reunião  uma  versão  aprimorada  do  Regimento 

Interno.

9. O Dr. Maurício Mendonça pediu que o CGEE encaminhasse aos conselheiros uma cópia do 

Contrato de Gestão.

10. O Dr. Benedito Braga, representante da ANA, solicitou que fosse considerado o Comitê 

Espelho,  principalmente no parágrafo 2º do Art.4º.  Sugeriu ainda,  que a proposta a ser 

encaminhada ao Comitê Gestor seja antes discutida com o Comitê Espelho para facilitar as 

discussões posteriores.

11. Continuando a reunião, foi colocada em discussão o Plano Plurianual de Investimentos, o 

Dr. Maurício Mendonça deixou claro que o documento foi discutido com o Comitê Espelho e 

está baseado nas propostas anteriores. Com isso abriu a palavra para comentários.

12.  O Dr. Sérgio Bajay, representante do MME, manifestou interesse no planejamento de 

novos empreendimentos nas bacias dos rios Xingu ( novos aproveitamentos), São Francisco 

( água para irrigação e/ou energia elétrica), Piracicaba ( geração de energia térmica com 

hidrorefrigeração) e Tietê ( poluição). Indicou também a importância do apoio em ações de 

C&T&I em programa cooperativo com a ONS e no tema de modelagem para múltiplos usos 

da água.

13. O Dr. Almir Cirilo, representante da comunidade científica, comentou que o documento 

teve  um  avanço  considerável  entre  o  que  foi  apresentado  anteriormente  e  o  atual.  A 

preocupação é com o que vem depois, ou seja uma vez definida as grandes linhas como elas 

serão  desdobradas.  Diante  dessa  preocupação,  propôs  que  a  execução  dos  termos  de 

referência  para  cada  edital  seja  montado  com a  contribuição  de  um grupo de  trabalho 

composto de pessoas envolvidas diretamente no assunto.

14. O Dr. Benedito Braga, representante da ANA, disse que no sentido de um envolvimento 

maior do Comitê Gestor no processo de implementação da política traçada vê a proposta do 

Dr.  Almir  Cirilo  como  muito  boa  e  exeqüível;  porém,  a  responsabilidade  de  preparar  o 

documento continua sendo da Secretaria Técnica do CGEE. Ele disse ainda, que o Comitê 

terá  que  se  envolver  mais  na  questão  do  acompanhamento  dos  projetos,  tendo  a 

responsabilidade de  colocar  consultores  ad-hoc que sejam efetivamente da confiança do 

Comitê.

15. O Dr. Fernando Ribeiro manifestou preocupação sobre o item que trata das ações para 

grandes usuários, que foi a primeira ação que propôs um envolvimento do setor empresarial 

no  esforço  de  inovação na  área  de  recursos  hídricos  e  agora na  nova  versão do Plano 

Plurianual de Investimentos teve o seu valor reduzido. Ele solicitou que fosse restabelecido o 

valor anteriormente previsto, de R$ 6 milhões. O Dr. Fernando Ribeiro falou ainda sobre a 

ação de gestão municipal de recursos hídricos e gestão de recursos hídricos para isto ele 

convidou a Agência Nacional de águas – ANA a mobilizar recursos do seu orçamento como 

contra partida para esta iniciativa.



16. O Dr. Maurício Mendonça propôs a aprovação da proposta do PPA com pontos específicos 

a serem aprimorados e enfatizou a importância de visibilidade e divulgação do mesmo.

17. O Dr. Carlos Tucci, secretário técnico do CT-HIDRO, indicou que o passo seguinte seria a 

preparação de termos de referência, já iniciada, para as várias atividades do PPA.

18. A Dra. Lúcia Melo reiterou o apoio do CGEE para essa preparação e também indicou que 

o centro estará realizando um importante esforço nas áreas de prospecção e de avaliação.

19.  O Dr. José Edil fez comentários sobre prioridades na proposta do PPA, indicou que o 

comitê assessor espelho tem trabalhado em várias contribuições desde o ano passado e que 

a solicitação da FINEP para ampliar os recursos do programa de águas urbanas poderá ser 

atendido em 2004.

20.  O Dr. Benedito Braga fez proposta de aprovar o documento porém seu detalhamento 

seja  feito  pela  Secretaria  Técnica  e  que os  editais  sejam implementados o  mais  rápido 

possível, no qual foi acompanhado pelo Dr. Sérgio Bajay.

21. O Dr. Raymundo Garrido, representante da SRH/MMA, fez a observação que à Secretaria 

Técnica  caberia  definir  objetivos  e  prazos  e  às  agencias  do  MCT  as  metodologias  para 

implementação. Todos então concordaram com a aprovação do PPA, ficando apenas para 

serem feitos alguns acertos de redação sobre a coordenação do Prof. Carlos Tucci.

22. A Dra. Albanita Viana, representante do CNPq, solicitou que fosse indicado representante 

do Comitê Gestor para participar dos trabalhos relativos a operacionalização do julgamento 

dos editais das bolsas de mestrado e doutorado, que acontece no período de 17 a 21 de 

junho de 2002.

23. O Dr. Maurício Mendonça pediu a ela que o CNPq emitisse convite aos Conselheiros para 

que os mesmos avaliassem suas agendas, lembrando que seria importante a presença de 

representante do Comitê Gestor, pelo menos na cerimônia de abertura.

24. A Dra. Albanita Viana indicou que os recursos financeiros dos editais temáticos têm uma 

previsão  da  ordem de  4  milhões,  porém está  tendo dificuldade  de  viabilizar  a  primeira 

parcela  de  recursos  com os  2  milhões  disponíveis.  Ela  propôs  um remanejamento  que 

pudesse ter uma liberação inicial maior ao invés de fazer os cursos que estavam previstos. 

Remanejar R$ 1 milhão para o adiantamento desses projetos a serem contratados e não 

prejudicar sua exequibilidade. Solicita a disponibilização de 3 milhões agora e a proposta do 

edital dos cursos ficaria para o ano de 2003. Todos concordaram com o solicitado pelo CNPq.

25.  O Dr.  Benedito  Braga informou que a  ANA recebeu o projeto “Mudanças Climáticas 

Globais e seus Impactos nos Ecossistemas Brasileiros”, no valor de R$ 2.600.000,00(dois 

milhões e seiscentos mil reais) para dois anos que pretende fazer uma consolidação de toda 

informação climatológica brasileira no século 20. Deixou-o para analise do Comitê Gestor e 

da Secretaria Técnica tendo em vista no tema Climatologia e Recursos Hídricos.

26.  O Dr. Almir Cirilo solicitou a palavra para insistir que oportunamente o Comitê Gestor 

deliberasse sobre procedimentos para o recebimento de propostas e projetos tendo em vista 

estabelecer um método transparente, com visibilidade e que garanta oportunidades iguais a 



todos os interessados. Concluídos os assuntos da pauta, o Dr. Maurício Mendonça deu por 

encerrada a reunião marcando a próxima para o dia 2 de agosto de 2002 às 14:00hs.

III. Resoluções: 

Nos termos da Lei  nº  9993,  artigo  4º,  o  Comitê  Gestor  do  Fundo Setorial  de  Recursos 
Hídricos resolveu:

2002/7
O CGEE apresentará, na próxima reunião, uma versão aprimorada do documento Regimento 
Interno, após consultar o Comitê Espelho;

2002/8
Ficou aprovado o documento Plano Plurianual de Investimentos cujo detalhamento será feito 
pela Secretaria Técnica do CTIDRO;

2002/9
Para a execução dos Termos de Referência para cada tema do PPA, serão ouvidas pessoas 
envolvidos diretamente no assunto;

2002/10
Autorizou-se ao CNPq a preparação do edital temático dos Grupos de Consolidação de 3 
milhões com desembolso a partir de 2003 e o deslocamento no tempo do desembolso do 
edital que seria do CNPq de 4 milhões para 2004;

2002/11
A próxima reunião do Comitê Gestor será no dia 02 de agosto de 2002, às 14:00hs.


